

उत्तर प्रदेश पंजाबी अकादमी के वर्ष २०१८-१९ में सम्पादित कार्यों का विवरण-

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार हेतु पंजाबी सिक्ख सम्मेलन- अकादमी द्वारा दिनांक २६.१०.२०१८ को विश्वेश्वरैयां सभागार, पी०डब्लू०डी०, राजभवन के सामने, लखनऊ में एक वृहद् सिक्ख सम्मेलन कार्यक्रम का सफलतापूर्वक आयोजन किया गया। उक्त सिक्ख सम्मेलन कार्यक्रम में मा० मुख्यमंत्री श्री योगी आदित्यनाथ जी मुख्य अतिथि, प्रदेश के भाजपा संयोजक श्री बंशल तथा प्रदेश के सभी क्षेत्रों पंजाबी समाज के गणमान्य पदाधिकारी, वयपार मण्डल, सहयोगीकर्ता सहित लगभग ५००० व्यक्तियों की संख्या मौजूद थी। उपरोक्त कार्यक्रम में पंजाबी साहित्यकार, विद्वान, लेखक आदि की गमिमयी उपस्थिति रही।

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार हेतु कीर्तन दरबार एवं कवि दरबार का आयोजन -अकादमी द्वारा दिनांक २८ दिसम्बर, २०१८ को कानपुर में “साडा मान साडा अभियान“ कार्यक्रम का सफलतापूर्वक आयोजन किया गया। उक्त कार्यक्रम में श्री नगर से पधारे भाई मनिन्दर सिंह, लुधियाना के भाई सतेन्दर पाल सिंह, चंडीगढ़ से पधारे भाई गुरमीत सिंह तथा कीर्तन जत्था बीबी जसबीर कौर, रकम सिंह एवं ओबराय स्कूल, कानपुर के बच्चों ने अपने गुरुवाणी गायन कर श्रोताओं को निहाल किया। कार्यक्रम में कानपुर के जिलाधिकारी श्री विजय विश्वास पंत जी, कानपुर के वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक श्री आन्नद देव तिवारी जी एवं संघ के कई पदाधिकारी आदि की गरिमामयी उपस्थिति रही।

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार हेतु कवि सम्मेलन-अकादमी द्वारा दिनांक ३० जनवरी, २०१९ को प्रयागराज में “कवि सम्मेलन“ का आयोजन सफलतापूर्वक किया गया। श्री प्रताप फौजदार डॉ० सीता सागर एवं डॉ० गजेन्द्र पियांशु द्वारा उक्त कवि सम्मेलन कर प्रयागराज में श्रोताओं को निहाल किया। कवि सम्मेलन में पंजाबी समाज के वरिष्ठ पदाधिकारियों व काफी संख्या में श्रोताओं का उपस्थिति रही।

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार हेतु “स्टेज शो लाईव प्रोग्राम“ का आयोजन-अकादमी द्वारा दिनांक ०२ फरवरी, २०१९ को आलमबाग के गुरुद्वारा में गुरु तेग बहादुर के जीवनी पर आधारित पंजाबी लघु नाटिका “धरम हेति साका जिनि किआ“ की प्रस्तुति कर सभी श्रोताओं को निहाल किया। उक्त लाईव प्रोग्राम में काफी संख्या में श्रोतागण उपस्थिति रही।

इसी क्रम में अकादमी द्वारा दिनांक ०५ फरवरी, २०१९ को प्रयागराज के कुम्भ मेले में उपर्युक्त कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें काफी संख्या में श्रोतागणों की उपस्थिति रही।

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार हेतु कीर्तन एवं कवि दरबार“ कार्यक्रम का आयोजन- अकादमी द्वारा दिनांक २४ फरवरी, २०१९ को “गुरुनानक देव जी के ५५० वें प्रकाशोत्सव पर समर्पित कीर्तन एवं कवि दरबार“ कार्यक्रम तप स्थान दुखः निवारण साहिब श्री गुरुतेग बहादुर साहिब चाचकपुर जौनपुर में सफलतापूर्वक किया गया। उक्त कार्यक्रम में वरिष्ठ कविगण रागी जत्था वीर सिंह लखनऊ, रागी जत्था सुखजिन्दर सिंह प्रचारक, देवेन्दर सिंह प्रचारक एवं कवि जिऊपाल सिंह जी के द्वारा अपनी मधुर वाणी से गायन कर सभी श्रोताओं को निहाल किया। उपरोक्त कार्यक्रम में दूर-दूर से पधारे गणमान्य की उपस्थिति रही।

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार हेतु सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन- अकादमी द्वारा दिनांक ०१ मार्च, २०१९ को मुख्यालय लखनऊ सांस्कृतिक कार्यक्रम में दिल्ली के मशहूर गायक/कलाकार स० कप्तान सिंह (कप्तान लाडी) एवं विश्व विख्यात पंजाबी सूफी गायक कंवर ग्रेवाल ने सूफी गायन कर उक्त सांस्कृतिक कार्यक्रम में श्रोताओं को निहाल किया तथा इसके अतिरिक्त पंजाबी जंक्सन के कलाकारों ने अपनी प्रस्तुति दी। देर रात तक चले उक्त सांस्कृतिक कार्यक्रम में एक के बाद एक पंजाबी सूफी एवं अन्य गीतों का गायन कर सफलतापूर्वक आयोजन किया

गया। उपरोक्त कार्यक्रम में राज्यमंत्री श्रीमती स्वाति सिंह, लखनऊ की महापौर श्रीमती संयुक्ता भाटिया, भाजपा पार्टी के कई पदाधिकारी, अकादमी के उपाध्यक्ष स० इकबाल सिंह, सिन्धी अकादमी के उपाध्यक्ष श्री नानक चन्द लखमानी, अकादमी के निदेशक श्री हरि बख्श सिंह, व अकादमी के सदस्यों सहित हजारों की संख्या में पंजाबी समाज के श्रोतागण की उपस्थिति रही।

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार हेतु “नानक सब्दा सांझा” (कीर्तन एवं कवि दरबार) का आयोजन- अकादमी द्वारा दिनांक १० मार्च, २०१६ को जटाशंकर गुरुद्वारा, धर्मशाला, गोरखपुर में श्री गुरु नानक देव महाराज जी के ५५० वें प्रकाश पर्व को समर्पित समागम “नानक सब्दा सांझा” (कीर्तन एवं कवि दरबार) का आयोजन सफलतापूर्वक किया गया। उक्त कार्यक्रम में महान कीर्तन ए भाई साहब भाई चमनजीत सिंह जी लाल, कथा-भाई प्रताप सिंह जी हेड ग्रन्थी श्री तरन तारन साहब (अमृतसर), रागी- स० प्रीतम सिंह, स० वीर सिंह, स० देवेन्द्र सिंह दर्दी- ग्रन्थी, अहियागंज गुरुद्वारा, लखनऊ तथा कवि दरबार-स० महेन्द्र सिंह ‘परिंदा’, स० गुरचरन सिंह ‘चरन’, श्रीमती रजिन्दर कौर ‘राज’, श्री हरिन्दर ‘पतंगा’ एवं स० हरभजन सिंह ‘सेवक’, (दिल्ली-पंजाब) ने अपनी-अपनी मधुर वाणी से उपरोक्त कीर्तन एवं कवि दरबार कार्यक्रम में गायन कर सभी श्रोतागणों को निहाल किया। उक्त कार्यक्रम में राज्यमंत्री स० बलदेव सिंह औलख, भाजपा पार्टी के कई पदाधिकारी, अकादमी के उपाध्यक्ष स० इकबाल सिंह, सिन्धी अकादमी के सदस्य श्री नरेश बजाज, सदस्यों सहित हजारों की संख्या में पंजाबी समाज के गणमान्य श्रोताओं की उपस्थिति रही।

अकादमी स्थापना दिवस कार्यक्रम- उत्तर प्रदेश पंजाबी अकादमी का गठन दिनांक १७ मार्च, १९६८ एवं अकादमी का रजिस्ट्रेशन अधिनियम संख्या २१,१८६० के अधीन दिनांक ०५ मार्च, १९६६ में हुआ है। अकादमी का मुख्य उद्देश्य पंजाबी भाषा, साहित्य एवं कला, सांस्कृतिक का प्रचार-प्रसार संवर्द्धन करना है। पंजाबी अकादमी अपने उद्देश्यों की पूर्ति हेतु निरन्तर कार्य कर रही है।

प्रत्येक वर्ष की भाँति दिनांक १७ मार्च, २०१६ को अकादमी का स्थापना दिवस कार्यक्रम मनाया गया। इसमें पंजाबी समाज के प्रतिष्ठित व्यक्तियों विद्वान/कवि/लेखक मौजूद थे।

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार हेतु स्टेज शो लाईव का आयोजन- अकादमी द्वारा दिनांक २३ एवं २४ मार्च, २०१६ को बस्ती व बहराईच में पंजाबी रंगमंच पटियाला सफलतापूर्वक किया गया। उक्त कार्यक्रम दिनांक २३ मार्च, २०१६ को टाउन क्लब, गांधी नगर, बस्ती में तथा दिनांक २४ मार्च, २०१६ को हरियाली रिसार्ट, लखनऊ रोड, बहराईच में गुरु तेग बहादुर के जीवनी पर आधारित पंजाबी लघु नाटिका “**धरम हेति साका जिनि किआ**” की प्रस्तुति कर सभी श्रोताओं को निहाल किया। देर रात तक चले उक्त कार्यक्रम के अन्तर्गत बस्ती एवं बहराईच तथा आस पास के गाँव, कस्बो से काफी संख्या में गणमान्य श्रोतागणों की उपस्थिति रही।

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार हेतु सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन- अकादमी द्वारा दिनांक २४ मार्च, २०१६ को “**पंजाबी विराशती मेला**” सांस्कृतिक कार्यक्रम, स्वामी कालेज, बंदा रोड, पूरनपुर, पीलीभीत में सफलतापूर्वक किया गया। देर रात तक चले उक्त सांस्कृतिक कार्यक्रम में विश्व विख्यात पंजाबी सूफी गायक कंवर ग्रेवाल एवं लखनऊ के युवा कलाकार पंजाबी जंक्सन द्वारा प्रस्तुति की गयी। उक्त कार्यक्रम में पीलीभीत एवं आस पास के गाँव, कस्बो से लगभग ४००० पंजाबी गणमान्यों की उपस्थिति रही।

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार हेतु पंजाबी फिल्म का कार्यक्रम- अकादमी द्वारा दिनांक २८ मार्च २०१६ को विजय टाकीज, गोरखपुर में मैटिनी शो ३:०० बजे से ६:०० बजे तक हिन्दी फिल्म ‘केसरी’ का हाउसफुल शो

सफलतापूर्वक दिखाया गया। उपरोक्त 'केसरी' फिल्म को देखकर पंजाबी समाज में काफी उत्साह था कि उक्त फिल्म के द्वारा सिक्ख इतिहास से रूबरू हो सके। उपरोक्त फिल्म देखने मा० नगर विधायक राधामोहन दास जी अग्रवाल, मा० महापौर सीताराम जयसवाल, भीष्म चौधरी, सिन्धी अकादमी के सदस्य नरेश बजाज, पार्षद छटीलाल, गुरुद्वारा के अध्यक्ष व सदस्य गण समेत पंजाबी समाज के ५५० दर्शकों की उपस्थिति रही।

पंजाबी भाषा के विकास एवं प्रचार-प्रसार हेतु प्रोत्साहनवृत्ति योजना- अकादमी द्वारा वित्तीय वर्ष २०१७-१८ में पंजाबी विषय से उत्तीर्ण हाईस्कूल तथा इन्टरमीडिएट के छात्रों/छात्राओं को ६० प्रतिशत से अधिक अंक प्राप्त करने वाले छात्रों/छात्राओं को ₹० ३,०००/- प्रोत्साहन एवं ७५ प्रतिशत अथवा उससे अधिक अंक प्राप्त करने वाले को ₹० ५,०००/- की धनराशि प्रोत्साहनस्वरूप प्रदान किये गये।

पंजाबी भाषा के प्रचार-प्रसार व विकास हेतु पंजाबी सरल शिक्षण कार्यक्रम का आयोजन- उत्तर प्रदेश पंजाबी अकादमी द्वारा वित्तीय वर्ष २०१८-१९ के अन्तर्गत पंजाबी सरल शिक्षण का वृहद रूप से संचालन किया जा रहा है। प्रदेश के अधिकांशतः क्षेत्रों में पंजाबी भाषा के ज्ञान हेतु कई कोचिंग सेन्टर खोले जा रहे हैं। जिसके अन्तर्गत पंजाबी प्रशिक्षकों द्वारा पंजाबी भाषा सिखाई जायेगी। अकादमी के तरफ से निःशुल्क वितरित किये जाने हेतु पुस्तक, स्टेशनरी (बाल पेन, पेन्सिल, रबड़, कटर, बैग, बोर्ड, मार्कर/चाक) एवं बैनर वितरित की जायेंगी।

उक्त कार्यक्रम के प्रयोजनार्थ पंजाबी भाषा की प्राथमिक शिक्षा हेतु अकादमी द्वारा पंजाबी प्रवेशिका का भाग-१ एवं भाग-२ का प्रकाशन भी कराया गया है।

पंजाबी बुजुर्ग एवं अस्वस्थ जरूरतमंद व्यक्तियों को आर्थिक सहायता- अकादमी द्वारा इस वित्तीय वर्ष में पंजाबी भाषा व साहित्य एवं सामाजिक कार्यों में अपना विशेष योगदान के तहत पंजाबी बुजुर्ग एवं अस्वस्थ जरूरतमंद व्यक्तियों को एक मुश्त धनराशि ₹० १०,०००.०० (₹० दस हजार मात्र) की आर्थिक सहायता प्रदान की गयी।